Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Wolfgang Reinhart CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Hochwasser-
schutz im Main-Tauber-Kreis von 2004 bis 2014

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche MaBnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung im Main-
Tauber-Kreis hat das Land Baden-Wiirttemberg seit 2004 bezuschusst (aufge-
schliisselt nach Maflnahme, Bewilligungsdatum, Mafinahmenbeginn und -ab-

schluss sowie Gesamtkosten und Hohe des Zuschusses)?

2. Welche kiinftigen Malnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung
im Main-Tauber-Kreis sind fiir welchen Zeitraum geplant und mit welchen

Kosten veranschlagt?

3. Welche MaBinahmen zum Hochwasserschutz im Main-Tauber-Kreis hat das
Land Baden-Wiirttemberg seit 2004 bezuschusst (aufgeschliisselt nach Mal-
nahme, Bewilligungsdatum, Mainahmenbeginn und -abschluss sowie Gesamt-

kosten und Hohe des Zuschusses)?

4. Welche kiinftigen Maflnahmen zum Hochwasserschutz im Main-Tauber-Kreis

sind fiir welchen Zeitraum geplant und mit welchen Kosten veranschlagt?
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Begriindung

Der Hochwasserschutz ist im Main-Tauber-Kreis durch den FluB3 Tauber und die
zahlreichen Nebengewdsser seit jeher ein wichtiges Thema. Die in jliingerer Ver-
gangenheit immer 6fter auftretenden Hochwasser an der Tauber zeigen, dass eine
Weiterentwicklung des Hochwasserschutzes im Main-Tauber-Kreis notig ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Oktober 2014 Nr. 5-0141.5/465 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Mafsnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung im Main-
Tauber-Kreis hat das Land Baden-Wiirttemberg seit 2004 bezuschusst (aufge-
schliisselt nach Mafsnahme, Bewilligungsdatum, Mafsnahmenbeginn und -ab-
schluss sowie Gesamtkosten und Hohe des Zuschusses)?

Im Bereich der kommunalen Abwasserbeseitigung wurden seit 2004 93 Vorhaben
mit einem Gesamtinvestitionsvolumen von rund 88,7 Mio. Euro mit einem Zu-
schuss i. H. v. rund 50,4 Mio. Euro gefordert.

Im Bereich Wasserversorgung wurden seit 2004 34 Vorhaben mit einem Betrag
von rund 33,3 Mio. Euro bezuschusst. Die Gesamtinvestitionen betrugen hier
rund 65,7 Mio. Euro. Die einzelnen Maflnahmen sind detailliert in Anlage 1 auf-
gelistet.

2. Welche kiinftigen Mafnahmen zur Abwasserbeseitigung und Wasserversor-
gung im Main-Tauber-Kreis sind fiir welchen Zeitraum geplant und mit wel-
chen Kosten veranschlagt?

Fiir die kommenden Jahre sind bisher vier Maflnahmen bei der kommunalen Ab-
wasserbeseitigung, bei denen es sich jeweils um Kanalisierungsmafinahmen han-
delt, bekannt:
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gepl. Ausfiihrungszeitraum

veranschlagte Gesamtkosten

(gerundet)
Niederstetten 2015 71.000 €
Freudenberg 2014/2015 54.500 €
Grofrinderfeld 2014 —2017 1.080.000 €
Konigheim 2015/2016 596.000 €

Im Rahmen der Wasserversorgung sind fiir die kommenden Jahre bisher drei Vor-
haben bekannt. Der genaue Durchfiihrungszeitraum der Maflnahmen kann noch
nicht benannt werden:

In der Stadt Boxberg soll der Anschluss des Ortsteils Schweigern an den zentralen
Hochbehilter Kegenich erfolgen. Die Investitionen belaufen sich dabei auf ca.
1,65 Mio. Euro.
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Im mittleren Main-Tauber-Kreis wird die Umsetzung der Wasserversorgungskon-
zeption mit Gesamtkosten von ca. 30 Mio. Euro (einschl. BA 1) fortgesetzt werden.

Im Bereich Bad Mergentheim — Igersheim soll die Fortsetzung der Umsetzung
der Wasserversorgungskonzeption erfolgen. Bisher liegen noch keine Informatio-
nen zum Umfang der geplanten Investition vor.

3. Welche Mafinahmen zum Hochwasserschutz im Main-Tauber-Kreis hat das
Land Baden-Wiirttemberg seit 2004 bezuschusst, aufgeschliisselt nach Maf3-
nahme, Bewilligungsdatum, Mafinahmenbeginn und -abschluss sowie Gesamt-
kosten und Hohe des Zuschusses?

Im Zeitraum seit 2004 hat das Land Baden-Wiirttemberg im Main-Tauber-Kreis
16 Hochwasserschutzmafinahmen mit Gesamtkosten i. H.v. rund 16 Mio. Euro
mit einem Betrag i. H. v. rund 10,8 Mio. Euro bezuschusst. Die Daten zu den ein-
zelnen Vorhaben sind in Anlage 2 detailliert aufgelistet.

4. Welche kiinftigen Mafsnahmen zum Hochwasserschutz im Main-Tauber-Kreis
sind fiir welchen Zeitraum geplant und mit welchen Kosten veranschlagt?

Im Bereich des Hochwasserschutzes plant der Landesbetrieb Gewdsser flir die
kommenden Jahre folgende MaBnahmen, wobei der exakte Durchfiihrungszeit-
raum der Maflnahmen derzeit noch nicht benannt werden kann:

In Tauberbischofsheim/Dittigheim sollen Hochwasserschutzmalnahmen an der
Tauber mit Gesamtinvestitionskosten i. H. v. 2,1 Mio. Euro durchgefiihrt werden.

In Bad Mergentheim sind HochwasserschutzmaBnahmen an der Tauber mit Ge-
samtinvestitionskosten i. H. v. 1,5 Mio. Euro geplant.

In Werbach/Gamburg sollen Hochwasserschutzmafinahmen an der Tauber mit
Gesamtinvestitionskosten i. H. v. 0,5 Mio. Euro umgesetzt werden.

In Wertheim/Reicholzheim sind Hochwasserschutzmafinahmen an der Tauber mit
Investitionskosten i. H. v. 0,2 Mio. Euro geplant.

In Bad Mergentheim/Edelfingen sollen Hochwasserschutzmafinahmen an der Tau-
ber mit Gesamtinvestitionskosten i. H. v. 0,3 Mio. Euro umgesetzt werden.

Auf kommunaler Ebene sind fiir die kommenden Jahre folgende MaBBnahmen ge-
plant, wobei der exakte Durchfithrungszeitraum der MaBnahmen derzeit noch
nicht benannt werden kann:

Die Stadt Wertheim plant die Sanierung und Verbesserung des Hochwasser-
schutzes in der Schleutleinsklinge/H6hklinge mit einem voraussichtlichen Beginn
im Jahr 2015. Die Gesamtkosten hierfiir werden mit 3,4 Mio. Euro veranschlagt.

Der Wasserverband Kaiserstraf3e plant die Sanierung des Hochwasserriickhalte-
beckens Miinster in Creglingen mit Gesamtkosten i. H. v. 3,0 Mio. Euro.

Die Gemeinde Konigheim plant ein Hochwasserriickhaltebecken Konigheim mit
Gesamtkosten i. H. v. 2,9 Mio. Euro.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor
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